

79 同济规划院科创周报

WEEKLY STIC-TJUPDI INNOVATION

头条新闻

出征!绘就家园新蓝图 | 同济规划院驰援日喀则灾后重建出征仪式举行



同济规划院张尚武院长和周玉斌副院长带队抵达日喀则



同济规划院驰援日喀则出征仪式



同济规划院出征人员合影



2025年1月7日，西藏日喀则市定日县发生6.8级地震，造成重大人员伤亡，大量房屋倒塌。面对灾情，上海同济城市规划设计研究院有限公司坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，在上海市委和同济大学党委的指示和部署下，迅速行动，组建了19人的专业队伍，出征日喀则定日县。此次出征团队阵容强大，由同济规划院张尚武院长和周玉斌副院长带队，成员分别来自成都分院、乡村规划建设研究院、规划设计五所、市政规划与设计所、城市空间与交通规划设计所等多个部门。在1月14日出征仪式上，同济规划院党委书记刘颂强调，同济规划院始终秉持着社会责任与担当，在历次灾后重建中发挥了重要作用。面对日喀则的灾情，同济规划院责无旁贷。此次援助日喀则灾后重建任务意义重大，但时间紧，任务重，她鼓励援建团队不畏艰难险阻，充分发挥专业优势，运用先进的规划理念和技术手段，为日喀则定日县城镇和乡村制定科学合理的规划，助力灾区早日恢复生机。同时，她也叮嘱团队成员务必注意自身安全，一切行动听从指挥。

一周要闻

国务院办公厅印发《关于进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消费的若干措施》



新华社：为贯彻落实党中央、国务院关于扩大服务消费和促进文化旅游业发展的部署要求，近日，国务院办公厅印发《关于进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消费的若干措施》，提出6个方面18项具体措施。一是丰富消费惠民举措。二是满足不同年龄群体消费需求。三是扩大特色优质产品供给。四是培育消费场景。五是创新产业政策。六是优化消费环境。

中共中央 国务院关于深化养老服务改革发展的意见



人民日报：深化养老服务改革发展是积极应对人口老龄化国家战略的迫切要求，是保障和改善民生的重要任务，事关亿万百姓福祉，事关社会和谐稳定。为加快建设适合我国国情的养老服务体系，更好保障老有所养，让全体老年人安享幸福晚年，现提出：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持尽力而为、量力而行，增强科学预判、做好前瞻部署，加快健全养老服务网络，优化居家为基础、社区为依托、机构为专业支撑、医养相结合的养老服务供给格局，强化以失能老年人照护为重点的基本养老服务，健全分级分类、普惠可及、覆盖城乡、持续发展的养老服务体系，加强老年健康促进，推动养老服务扩容提质，进一步激发养老事业和养老产业发展活力，更好满足老年人多层次多样化养老服务需求。主要目标是：到2029年，养老服务网络基本建成，服务能力和水平显著增强，扩容提质增效取得明显进展，基本养老服务供给不断优化。

2024 年国内国际十大环境新闻发布



中国环境报：中国环境报社近日在北京发布了2024年国内国际十大环境新闻：党的二十届三中全会胜利召开，系统部署深化生态文明体制改革的重点任务和重大举措；中共中央、国务院就全面推进美丽中国建设作出全面部署；经济社会发展全面绿色转型顶层设计出台；加强生态环境分区管控，为发展“明底线”“划边框”；全面实行排污许可制，提升生态环境治理现代化水平；CCER市场重启，“双碳”政策体系不断完善；中央生态环境保护督察深入推进，统筹流域督察推动解决共性问题；《生态保护补偿条例》施行，确立生态保护补偿基本制度规则；中国发布黄岩岛海域及仁爱礁生态环境状况调查评估报告；塔克拉玛干沙漠实现3046公里生态屏障全面锁边“合龙”。国际十大环境新闻是：习近平主席在金砖国家领导人会晤时提出建设“绿色金砖”；《中非合作论坛—北京行动计划（2025-2027）》提出“绿色发展伙伴行动”；COP29达成2025年后气候资金量化目标（NCQG）等一揽子成果；中国发布COP15主席国主要成就报告；《联合国防治荒漠化公约》第十六次缔约方大会召开；全球气温再创新高，面临1.5°C控温目标新挑战；全球“塑料公约”谈判未能如期达成一致；昆明基金正式启动并已发布第一批支持项目；中国科学家首获联合国“地球卫士奖”；第六届联合国环境大会在肯尼亚召开。

各地科创

广州

从“3+5+X”到“15”，广州如何做
强高质量发展“新”引擎？



广州日报：“以科技创新引领新质生产力发展，建设现代化产业体系”是2024年中央经济工作会议确定的2025年9大重点任务之一。作为现代化产业体系的重要组成部分，战略性新兴产业是引领未来发展的新支柱、新赛道，是发展新质生产力的主阵地。

培育壮大战略性新兴产业，广州早在2022年就提出构建“3+5+X”战略性新兴产业体系。时隔3年，广州日前在“12218”现代化产业体系提出重点发展15个战略性新兴产业集群。从智能网联与新能源汽车、超高清视频与新型显示、生物医药与健康，到人工智能、半导体与集成电路、低空经济与航空航天。通过科学谋划，广州正着力对接国家所需，瞄准市场所在，立足地方所能，做大做强高质量发展“新”引擎。

广州

CSPON建设 | 广州：打造城中村改造暨低效用地再开发管理应用场景，数字赋能城中村改造高质量发展



图片来源：中国国土空间规划



中国国土空间规划：为大力推进智慧规划建设，落实国土空间总体规划定目标定重点，专项规划建路径建机制，详细规划控指标定功能的城市更新规划传导管控机制，广州市开发建设城中村改造、低效用地再开发2个项目管理和监测应用场景，以《广州市城市更新专项规划（2021-2035）》和《广州市城中村改造专项规划（2021-2035）》2个专项规划项目清单为抓手，以详细规划审批及实施管理为重点，通过一图统览、一表统管、挂图作战，实现从规划编制到规划实施的传导落实，以数字化赋能提“智”增效，助力规划高效实施和科学决策，保障城中村改造、低效用地再开发项目高质量推进。

郑州

CSPON建设 | 长沙：以用定需、以需定研、以智定策，开展城镇开发边界场景建设



项目合规性分析 / 图片来源：中国国土空间规划



中国国土空间规划：长沙市被列入国土空间规划实施监测网络（以下简称CSPON）建设试点城市以来，市自然资源和规划局高度重视，基于国土空间规划全周期管理和国土空间全域全要素治理的实际需求，围绕“务实可用、共建共用、创新智用”的建设理念，明确了以信息系统为载体、数据治理为手段、应用场景为核心、模型工具为支撑、全方位服务为依托的“五位一体”的工作体系。在具体实践上，长沙市采用“以用定需”的场景设计思路，明确“以需定研”的技术创新路径，贯彻“以智定策”的规划决策逻辑，规划设计了“总体格局监测”、“详细地块监测”两大监测层次和“空间规划全过程管控”、“空间保护全底线守护”、“空间开发全要素支撑”和“空间治理全领域引领”四大类共计16个应用场景，2024年已陆续完成城镇开发边界实施动态监测预警、城镇低效用地全程智能监管、房地联动开发动态监测预警、自然资源全要素供需信息联动、一码管田实现耕地智能监管、城镇详细规划单元动态监测预警6个应用场景及相关模型的研发。

南京

南京市乡村地区“通则式”规划管理规定发布



南京规划资源：为贯彻落实国家、省有关要求，规范乡村规划管理，保障乡村地区建设，以高水平编制村庄规划、全覆盖乡村规划管理为目标，根据相关文件要求，结合南京市村庄发展实际，南京市规划和自然资源局制定出台了《南京市乡村地区“通则式”规划管理规定》。作为未编制村庄规划的乡村地区实施国土空间用途管制、核发乡村建设规划许可的依据。明确农民建房、乡村公共服务、人居环境整治等农村民生设施和一二三产业融合发展项目的规划管理要求。

北京

创新效率持续跃升 新质生产力指数领跑 北京稳居全国城市科创
发展榜首



北京日报：“以科技创新引领新质生产力发展，建设现代化产业体系”是2024年中央经济工作会议确定的2025年9大重点任务之一。作为现代化产业体系的重要组成部分，战略性新兴产业是引领未来发展的新支柱、新赛道，是发展新质生产力的主阵地。

培育壮大战略性新兴产业，广州早在2022年就提出构建“3+5+X”战略性新兴产业体系。时隔3年，广州日前在“12218”现代化产业体系提出重点发展15个战略性新兴产业集群。从智能网联与新能源汽车、超高清视频与新型显示、生物医药与健康，到人工智能、半导体与集成电路、低空经济与航空航天。通过科学谋划，广州正着力对接国家所需，瞄准市场所在，立足地方所能，做大做强高质量发展“新”引擎。

重庆

全面推进数字重庆基本能力建设 加快构建超大城市发展服务治理新格局



重庆发布：1月9日上午，数字重庆建设推进会召开。市委书记袁家军出席会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，全面落实党的二十届三中全会精神和中央经济工作会议精神，聚焦三级数字化城市运行和治理中心“主轴”，加快推进数字重庆基本能力建设，打造超大城市现代化治理标志性成果。袁家军在讲话中指出，去年10月以来，全市各级各部门坚持边学边干边建边用，集中攻坚、集成创新，推动“9+2”中心城区重点突破、带动全市整体跃升，一体化智能化公共数据平台基础支撑能力显著增强，三级治理中心协同实战能力提质扩面，六大应用系统发展服务治理能力、基层智治体系执行实战能力不断提升，重点领域基本能力建设取得重要进展。

郑州

进一步完善“1+2+N”城市更新政策体系，今年郑州城市更新力争完成投资2000亿元



郑州日报：2025年，进一步完善“1+2+N”城市更新政策体系，力争全市城市更新完成投资2000亿元；2026年，打造一批标志性城市更新示范项目，力争全市完成投资1500亿元以上。日前召开的郑州市城市更新工作推进会将对2025年相关工作进行全面部署，描绘未来郑州城市更新工作的宏伟蓝图。持续打造一批标志性城市更新示范项目，多措并举推动城市更新提速，项目推介折射发展新动能。